

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР



Тед Осепян

Небольшой экскурс в историю вопроса. В 1921 году Кавбюро РКП(б) приняло постановление о статусе Нагорного Карабаха, в результате которого эта армянская территория была передана под протекторат Азербайджана. Население Карабаха (или Арцаха, это его историческое армянское наименование) было на 90% армянским. Что естественно постоянно приводило к тому, что жители, скажем так, мечтали о воссоединении со своей родиной – Арменией. Шли годы. В 1988 году, поверив в провозглашенную Горбачевым гласность и перестройку, внеочередная сессия народных депутатов НКАО (Нагорно-Карабахская автономная область), обратилась с просьбой к Верховным Советам Армянской ССР, Азербайджанской ССР и СССР рассмотреть и положительно решить вопрос о передаче НКАО из состава Азербайджана в состав Армении. Де-факто это произошло. Азербайджан с этим не согласился. Дальше события развивались следующим образом: резня армянского населения сначала в Сумгайите, затем в Баку и других районах Азербайджана, затем, под страхом возмездия, покидание азербайджанцами Армении (в основном это были сельчане) и Карабаха, погромы и покидание армянского населения Баку (около 250 тысяч только из Баку) и других мест республики. 1 декабря 1989 году Верховный Совет Армянской ССР и Национальный Совет НКАО приняли совместное постановление о включении Нагорного Карабаха в состав Армении. Что привело к отдельным вооруженным столкновениям на армяно-азербайджанской границе. До сих пор не могу понять, для чего эта маленькая территория под названием Карабах так нужна была Азербайджану, дабы проливать кровь своих граждан. Ведь там нет ни нефти, ни газа, ни других природных даров. Там просто живут очень трудолюбивые люди, вполне самодостаточные, чтобы не зависеть ни от Армении, ни от Азербайджана, ни от России. Сейчас никого не удивишь, когда то или иное население изъявляет желание жить так, как оно хочет. Та же Югославия разделилась на шесть самостоятельных стран, тот же ССР – на 15, в конце концов тот же Крым, который сумасбродным генсеком зачем то был передан Украине, а сейчас, когда эта ошибка была исправлена, виноватым оказался Путин. **Что плохого в том, что каждый народ хочет иметь свою национальную независимость. И готов страдать за то, чтобы ее получить.** Но вернемся к теме. Отдельные стычки на границе Армении и Азербайджана 1 января 1992 года перешли в полномасштабную войну, унесшую много жизней с двух сторон. Военные действия длились 2,5 года. Результат: Азербайджан не смог отбить Карабах, более того, потерял несколько при-

ПОДДЕРЖИМ НАГОРНЫЙ КАРАБАХ



Митинг у посольства Азербайджана, Нью-Йорк. 26 Февраля 2016 года.

граничных Карабаху районов, нужные Карабаху как буферная зона и которые исторически также принадлежали армянам, но были отрезаны от Карабаха с целью перекрыть дорогу к Армении. После чего конфликт из активной стадии перешел в пассивную, так сказать, в тлеющий процесс. Наверняка, это лучше, чем война. Тем не менее, Азербайджан так не считает и интенсивно вооружается современным оружием, готовясь к новой войне. Хотя не думаю, что это произойдет. Президент Азербайджана Ильхам Алиев не камикадзе, чтобы решиться на этот шаг и ему, и его окружению, есть, что терять. **Пора, наконец, понять, что иногда побеждает дух, а не оружие.** Корни этой антиармянкой пропаганды во внутренних проблемах и только для внутреннего потребления, так же как армянский жупел, которым пугают население Азербайджана. И винят армян во всех своих бедах. Интересный парадокс из жизни. Несмотря на межнациональные противоречия, я бывший бакинец, у меня остаются друзья-азербайджанцы и сейчас. Которые живут в Америке или приезжают в гости. Мы часто сидим в кафе и ресторанах, пьем армянский коньяк и кушаем вкусные азербайджанские блюда. В то же время недавно, разговаривая по телефону с Москвой, поругался с двумя близкими друзьями (не я поругался, а они со мной, я вообще не любитель спорить до посинения, даже когда прав). Разговор зашел о российской политике и Путине. Оба мне заявили, что "вы все, благодаря американским СМИ, там зомбированы против Путина и России". В ответ я ответил: еще скажите, что мы в Америке завидуем вам. Вот такой иногда парадокс: с "врагами" дружим, с друзьямиссоримся. Ну, а сейчас обратимся к моим собеседникам. Это Артур Мартиросян, ответственный сотрудник ANCA

(Armenian National Committee of America - Армянский Национальный Комитет Америки, Восточный регион), Вашингтон, и Михаил Абагян, карабаец, ныне сотрудник городского офиса мэрии Нью-Йорка, мой друг и весьма эрудированный человек, благодаря которому и состоялась эта встреча.

- Артур, в чем заключается основная работа ANCA и когда была основана эта организация? Кто руководит организацией?

- Она была создана в 1918 г., почти сразу после Геноцида. Руководит не один человек, а комитет из 10 членов и есть председатель, в настоящее время это Кен Хачикян. Он американский армянин, весьма авторитетный и влиятельный человек. Что касается направленности ее работы. Если одной фразой, то наша цель - содействовать миру, процветанию и справедливости для Арцаха и всего армянского народа. И это не пифосные слова, это наша повседневная работа. Если более расширенно ответить на ваш вопрос, то перед ANCA стоят несколько первоочередных вопросов. Первый. Добиться признания Геноцида всеми США (из 50 штатов уже признали 43) и всем миром и чтобы этот исторический факт вошел в американские школьные учебники. Второй. Это признание Арцаха. Он уже признан некоторыми штатами США. Мы проводим встречи с сенаторами и конгрессменами на Капитолийском Холме, стараясь довести до них сведения истинное положение Карабаха, получить их поддержку для свободы и независимости НКАО и стабильного мира в Южном Кавказе.

- А почему он до сих пор не признан Арменией?

- Причина одна: я думаю, что руководство Армении понимает, что если это будет сделано, то переговорный процесс с Азербайджаном будет приостановлен. Но если буд-

дет прецедент и какая-то страна первой признает независимость Карабаха, то Армения будет второй. Третий вопрос. Усиление связей Армении с Америкой. Четвертый. Защита национальных интересов армян всего мира, будь это сирийские армяне, иракские и т.д.

- Знаю, что в декабре была организована встреча с сенаторами и конгрессменами. Из Нью-Йорка тобой и Мишой Абагяном была собрана группа бывших бакинцев - жертв и очевидцев бакинских погромов 90-х годов. Был ли какой-либо резонанс от этих встреч?

- Большой, хотя и не сиюминутный. Когда высшие чиновники с Капитолийского Холма получают информацию непосредственно от живых людей и чьи голоса могут сыграть роль при очередных выборах, это дает определенный эффект. Есть конгрессмены, которые вообще ничего не знали до встреч с армянскими представителями о том, что такое Карабах и что там происходило и происходит до сих пор. У Армении нет таких денег, как у Азербайджана, мы не можем позволить себе находить какого-нибудь сенатора, который будет потом лobbировать интересы Азербайджана, даже если они противоречат истине. Мы руководствуемся только фактами и логикой, и, главное, наш ресурс это наша община в Штатах, которой небезразличны национальные вопросы. Например, несмотря на перемирие, достигнутое между Карабахом, Арменией и Азербайджаном в мае 1994г., продолжается литься кровь. В последнее время в приграничных зонах участились перестрелки, снова погибают люди. С азербайджанской стороны работают снайперы, которые обстреливают автомобили с мирными жителями, едущими из Еревана в Степанакерт. В декабре был даже обстрел из танка, когда погибли в селении армянские женщины. Доказать, кто начинает первым, невозможно, хотя для Армении и Арцаха абсолютно очевидно, что инициатором перестрелки является Азербайджан. Так вот, мы сейчас усиливаем на них сенаторов и конгрессменов, чтобы они подписались под письмом послу Джеймсу Уорлику, американскому сопредседателю в Минской группе ОБСЕ с настоятельной просьбой увеличить число контролирующих от ОБСЕ в зоне этих конфликтов, убрать снайперов и тяжелую артиллерию. Кроме того, чтобы там были установлены локаторы, которые могут по пулям определить откуда, с какой стороны, идет стрельба.

- Естественно, если Азербайджан будет против этой идеи, которая поддерживается всем тремя странами, а также ОБСЕ, то можно сделать определенные выводы.

- Разумеется. Но это работа кропотливая, поэтому я сказал, что сиюминутного результата ждать не приходится. Вот, в марте мы опять собираем людей в Вашингтон. Это будет 15-16 марта. Хотелось бы призвать всех армян, а особенно бакинских жертв репрессий в Баку, присоединиться. Это можно сделать, зарегистрировавшись на сайте anca.org\ancaflyin Участникам придется только заплатить за одну ночь отеля где то 50-100 долларов, а также за дорогу 50. Но это как раз тот случай, когда дело не в деньгах, а в пользе. Хочу добавить к этому. В нашей диаспоре в Америке есть разные группы армян, выходцев из того или иного региона мира. Есть, к примеру, сирийские ар-

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР



**Артур
Мартirosян**

мяне, турецкие и т.д. Они принимают активное участие в подобных мероприятиях. Хотя у них нет родственных связей с Арцахом, они его даже никогда не видели и, возможно, не слышали о нем. Армяне, выходцы из СССР, которые родом оттуда или имеют там родственников, "болеют" за Караба, но самоустраниенно. То ли это сохранившийся советский менталитет, то ли недооценка важности своих голосов на выборах. Они думают, что и без их подписи под письмом или голоса на выборах, и так все произойдет так, как надо. Забывая, что Америка, действительно демократическая страна, и здесь каждый гражданин реально может воздействовать на политику государства. К сожалению, у русскоязычных армян нет активной позиции по актуальным вопросам, важными для Армении и Арцаха.

- Согласен, хотя эту ситуацию можно оправдать тем, что эти люди при эмиграции столкнулись с массой бытовых проблем: язык, работа, жилье и т.д., им не до патриотизма. Кто либо помог им когда они прилетали в Нью-Йорк? Да никто. Имею в виду американские армянские организации. А ведь прибыли их беженцы-соотечественники, травмированные морально, ограбленные и т.д. и, блин, никто не протянул руку помощи. Неоднократно в интервью с разными ответственными представителями армянских организаций Америки, задавал вопрос – почему? Ответ был один: нет фондов. Зато, как говорят, нашлись 200 тысяч долларов (!) для заказа двери для одной церкви (уважая веру людей не хочу называть какой). Лично я понял, что этой церкви, русскоязычные армяне не нужны в принципе, ей нужны американские состоятельные армяне. На днях московский знакомый, очень уважае-

мый мною человек, полковник Виктор Кривопусков, много делающий во благо Армении (в напряженное для Карабаха время служил там, в качестве представителя Минобороны СССР), прислал мне информацию о юбилее - 80-летия Зория Балаяна, писателе, журналисте, общественном деятеле. Торжество проходило в Москве на самом высоком уровне. Рад за талантливого Зория Балаяна, хотя мое отношение к нему неоднозначно. Хотелось бы задать ему один вопрос. Как ему, и ныне покойной Сильвии Капутикян, известной писательнице, можно было организовывать многотысячные митинги в Ереване, призывая к независимости Карабаха, не подумав об армянах, которые оказались злочинами в Баку, Сумгаите и т.д. И которые, в результате, оказались крайними в этой ситуации. Потеряв многое: некоторые жизни, очень многие здоровье, в дальнейшем получив инфаркты, инсульты, онкологию, диабет от пережитого кошмара и ужаса, потеряв работу, квартиры и в одночасье оказались беженцами без крыши над головой. В то время, как Зорий Балаян и другие активисты карабахского движения, сидели в теплых и комфортных квартирах в Ереване. Это, Артур, к твоему удивлению о том, что какие то армяне в вопросах, касающихся Армению и Карабаха, менее активны, чем другие. Ты удивлен, а я – не удивлен. Это не обвинение в чей-то адрес, это объяснение: что посеешь, то и пожнешь.

- Тед, не мне судить о сказанных вами. Мое мнение, что в глобальных вопросах армяне, независимо от каких-либо обстоятельств, должны объединяться, в менее глобальных дискуссия возможна и даже нужна. Например, когда речь идет о Геноциде армян в Османской Турции, когда были уничтожены

более 1,5 миллионов мирных жителей и проводится митинг на Таймс Сквер в память об этой трагедии, туда приходят все: и дашнаки, и представители других партий, и американские армяне, и русскоязычные и т.д. В прошлом году там выступал даже турецкий ученый, ныне живущий в США. В конце февраля прошло собрание, организованное ANCA в манхэттенском Университете (New York University), где выступил известный американский адвокат и профессор Amit K. Чабра (Amit K/ Chhabra), индус по происхождению. Тема его доклада "От Сумгайтских погромов до независимости Арцаха". На днях прошел митинг у здания азербайджанского постпредства при ООН в Нью-Йорке под девизом "Баку и Сумгаит, погромы" (28 февраля была очередная годовщина резни армян в Сумгаите). Требование митингующих также было остановить антиармянские агрессии со стороны Азербайджана в настоящее время и признание НКР Азербайджаном. При осуществлении подобных акций очень важно число участников, именно поэтому ANCA призывает всех армян занять более активную позицию, тем самым оказать поддержку Республике Арцах и миру в регионе. Другой пример. Америка единственная страна в мире, кто дает деньги Карабаху, дает прямо, не через Армению. Было раз в год по 10 миллионов долларов, потом 5 миллионов, сейчас стоит вопрос о прекращении этой помощи. Деньги эти небольшие, но это является одним из факторов признания Карабаха. Пусть это будет символический 1 доллар, но этот доллар очень важен и принципиален. Поэтому жизненно важным будут письма своим, по месту жительства, сенаторам и конгрессменам по данному вопросу. Армяне, проживающие

пройти в секцию Action Alerts, найти тему, которая вас интересует, внести информацию, написать свой адрес, подписать и кликнуть.

- Завершая основную часть нашей беседы касательно Карабаха, последний вопрос по этой теме. Как ты думаешь, когда-нибудь закроется вопрос Карабаха и будет ли новая война в этом регионе?

- Думаю, что войны не будет. Конфликт же в таком замороженном виде будет продолжаться еще долго. Возможно, до смены политической власти в Азербайджане. Нынешняя власть, чтобы удержать ее, использует карабахскую карту, использует весь арсенал антиармянской пропаганды. Добившись этим, что, к сожалению, азербайджанский народ стал верить в чушь, что эта земля действительно их. Им потребуется много времени, может быть поколение, чтобы промыть мозги от пропаганды режима Алиева. Я с оптимизмом смотрю на мирное существование НКР, Армении и Азербайджана.

- Нет сомнения, что вся эта пропаганда в основном делается как отвлекающий фактор от внутренних невзгод. Как говорится, во всем виноваты армяне...

Артур, еще одна тема. Вопрос к тебе как к историку. Сейчас российско-турецкие отношения обострились. В перспективе это на пользу Армении или во вред?

- Начну с экскурса в данный исторический период. 16 марта 1921 г. был подписан российско-турецкий Договор о "дружбе и братстве". Подписан без участия представителей Азербайджанской ССР, Армянской ССР и Грузинской ССР. Хотя Договор определял новую северо-восточную границу Турции. Карская область и южная часть бывшей Батумской области и бывший Сурмалинский уезд Эриванской губ-

**Сенатор Чарльз Шумер с делегацией армян.
(Справа Артур Мартirosян)**



в США могут призвать продолжить финансовую поддержку Карабаха.

- Могу добавить, что 28 февраля известные активисты общины Светланы Амирханян и Марина Багдасарова организовали день памяти сумгайтских погромов - в Соборе Св.Вартана прошла поминальная служба. А 1 марта в одном из залов Манхэттена состоялась встреча Посла США в Армении Ричарда Миллза с армянами Нью-Йорка, которому были заданы многие вопросы о его и американской политике в отношении Арцаха и Армении. Возвращаясь к письмам к политикам США. Далеко не все владеют языком, чтобы написать такое письмо. Может быть есть стандартный текст, где надо поставить только подпись и отправить? Уверен, тогда дело пойдет.

- Такой текст есть. Для этого надо войти на веб-сайт anca.org, затем

бернии с горой Аарат, отходили к Турции и т.д., опускаю дальнейшие подробности. В том же году Кавбюро РКП(б) приняло постановление о статусе Нагорного Карабаха, мотивируя это "Исходя из необходимости национального мира между мусульманами и армянами и т.д.". Под турецким влиянием Сталин даже дал Азербайджанской ССР город Нахичевань, являющейся часть Ааратской долины.

- Возможно ли, что нынешняя Россия (такие разговоры идут), пусть даже для того, чтобы досадить Турции, аннулировала этот Договор и армянские земли вернулись бы Армении?

- Думаю, это несерьезно, это скорее желание России уколоть Турцию. Наш народ должен быть осторожным и реалистичным.

Беседовал Тед Осепян